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У статті роз кри ва ються пози тивні моменти дис тан цій ної зайня тості біб ліо теч-
них пра ців ни ків, які спри я ють під ви щенню ефек тив ності вироб ництва інфор ма-
цій ної про дук ції.
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Су часні досяг нення в роз витку інфор ма цій них та кому ні ка цій них 
тех но ло гій при вели до фор му вання гло баль ної елект ро нної мережі, 
що від крило нові мож ли вості в зміні форм діяль ності людини в бага тьох 
сфе рах соці ально-еко но міч ного життя.

Яс к ра вою рисою сучас них ново вве день є виник нення нової форми 
праці – дис тан цій ної зайня тості.

Кон цеп цію дис тан цій ної роботи роз ро бив аме ри ка нець Дж. Ніл лес 
у 1972 р. Він висло вив ідею, що не обо в’яз ково три мати пра ців ни ків 
у офісі, оскільки сучасні засоби зв’язку дають змогу під три му вати 
кон такт між спів ро біт ни ками на відстані.

Щоб пере ві рити свою тео рію на прак тиці, було постав лено екс пе ри менти 
в Уні вер си теті Пів ден ної Калі фор нії. Еко но мічна ефек тив ність ідеї вияви-
лася настільки оче вид ною, що отри мала фінан су вання від аме ри кансь кого 
Наці о наль ного фонду науки (NFS–National Science Foundation) [1].

Пе рі одом бурх ли вого роз витку дис тан цій ної роботи можна вва жати 
1996 р. Прак тично одно часно було ство рено тех нічні, орга ні за ційні 
й фінан сові умови для її широ ко масш таб ного впро ва дження. У цьому ж 
році стар ту вала євро пейська іні ці а тива European Telework Development 
Initiative, спря мо вана на роз ви ток дис тан цій ної роботи у всіх кра ї нах 
Євро пейсь кого Союзу. Назва про грами – «Нові методи роботи та еле-
кт ро нної комер ції» (New Ways to Work and Electronic Commerce). Її мета – 
фор су вання вико рис тання дис тан цій ної зайня тості в усіх сек то рах аме ри-
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кансь кої еко но міки: сус піль ному та при ват ному, з особ ли вим акцен том 
широ кого засто су вання у вели ких дер жав них уста но вах.

Кіль кість дис тан цій них пра ців ни ків у всьому світі збіль шу ється 
з кож ним роком при близно на 20–30  %. Ліде рами в цій галузі є США, 
Канада, Фін лян дія, Данія та Шве ція. У Фін лян дії кіль кість від да ле них 
пра ців ни ків ста но вить при близно тре тину всього пра цю ючого насе лення.

На при кінці 2011 р. кіль кість дис тан цій них спів ро біт ни ків в усьому 
світі ста но вила 46,6 млн осіб [4].

На бувши широ кого роз по всю дження, така форма праці отри мала 
велику кіль кість назв, не зійшов шись на одному визна ченні. У різ них 
літе ра тур них дже ре лах можна зустріти такі тер міни як: дис тан ційна 
зайня тість, робота на від стані, елект ро нні домашні про мисли, фрі ланс, 
теле ро бота, над омна праця та ін. За винят ком деяких роз біж нос тей усі 
ці озна чення мають на увазі одне й те саме явище – працю фахівця, 
що вико рис то вує для вико нання своїх про фе сій них обо в’яз ків ком п’ю-
терні тех но ло гії та Інтер нет, пере бу ва ючи на від да ленні від того місця, 
де затре бу вані резуль тати його праці, або від того робо чого місця, де ця 
робота зазви чай вико ну є ться.

У даній статті для зруч ності обе ремо тер мін «дис тан ційна зайня тість».
В Укра їні дис тан ційна зайня тість заро ди лась як над омна і поши рена 

була серед соці ально враз ли вого про шарку насе лення, який вико ну вав 
фізичну, голо вним чином ручну і низь ко ква лі фі ко вану роботу у сфері 
вироб ництва. Завдяки нау ково-тех ніч ному про гресу змі ни лися не тільки 
кіль кісні, а й якісні харак те рис тики над ом ної праці. Остан нім часом, крім 
тра ди цій ної над ом ної праці, виникли й дедалі більш роз ши рю ються так 
звані інфор ма ційні домашні про мисли. Зайняті в них, як пра вило, висо ко-
ква лі фі ко вані фахівці у сфері інфор ма цій них тех но ло гій: про гра місти, 
дизай нери, жур на лісти, редак тори, пере кла дачі та ін.

Якщо спро бу вати уявити уза галь не ний пор т рет сучас ного дис тан-
цій ного пра ців ника, то це буде ква лі фі ко ва ний фахі вець, з вищою осві тою, 
що воло діє навич ками роботи з ком п’ю те ром та Інтер не том, до обо в’яз ків 
якого голо вним чином вхо дить робота з інфор ма цією. До таких фахів ців, 
без сум ніву, нале жать і сучасні пра ців ники біб ліо теч ної сфери.

Зви чайно, дру ко ва ним видан ням у біб ліо теці нале жить основне місце, 
проте зі стрім кою швид кістю нові інфор ма ційні тех но ло гії та вико рис-
тання інтер нет-ме режі заво йо ву ють дедалі більше місця в різ них сфе рах 
діяль ності біб ліо теч них уста нов. Сьо го дні, щоб отри мати потрібну 
інфор ма цію, не обо в’яз ково йти до біб лі о теки, доста т ньо мати ком п’ю тер 
та доступ до сві то вої мережі Інтер нет. Ура хо ву ючи цей фак тор, 
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біб лі о те кам необ хідно про явити неаби яку гнуч кість та вина хід ли вість, 
щоб вияви тись кон ку рен то сп ро мож ними в рин ко вих умовах.

Праця біб лі о те каря нового поко ління перед ба чає вико рис тання 
ком п’ю тер ної тех ніки та воло діння ком п’ю тер ними тех но ло гі ями, вона 
без по се ре д ньо пов’я зана з пошу ком, оброб кою, сис те ма ти за цією інфор-
ма ції, скла дан ням ана лі тич них огля дів, напи сан ням ста тей і поєд нує 
в собі одно часно декілька аспек тів більш вузь кої про фе сіона лі за ції. 
Виго тов лення інфор ма цій ної про дук ції можна назвати твор чим про це-
сом, а робота твор чих людей не може бути вимі ря ною яки мись кон к-
рет ними оди ни цями, її немож ливо нор му вати, а про цес їхньої діяль ності 
складно конт ро лю вати. Прак тично втра ча ється сенс візу аль ного спо сте-
ре ження за такими пра ців ни ками або занадто ретель ного конт ролю 
виходу на роботу. Моти ва ція при му сом від хо дить на дру гий план, 
а голо вною стає моти ва ція заохо чен ням, тобто в пра ців ни ків пови нно 
вини кати внут рі шнє, власне спо ну кання діяти резуль та тивно і цілесп ря-
мо вано. Завдання керів ництва – уміло і делі катно фор му вати в пра ців-
ни ків бажання до висо кої якості своєї праці.

Сьо го дні дедалі більша кіль кість орга ні за цій вияв ляє бажання 
пере гля нути ідею фор маль ної уста нови і нама га ється роз ви вати свою 
діяль ність на основі гло баль них мереж, в основ ному це під при ємці, які 
мають пере дове мис лення. Проте таку форму діяль ності можна з успі хом 
засто со ву вати і в дер жав ному сек торі біб ліо теч них уста нов, оскільки 
виго тов лення інфор ма цій ного про дукту здійс ню ється за допо мо гою 
вико рис тання сучас них ком п’ю тер них тех но ло гій та мережі Інтер нет. 
Порів няно з при ват ним сек то ром тут є навіть деякі пере ваги, у час тині 
офі цій ного оформ лення пра ців ника. Най ма ю чись згідно з тру до вим 
дого во ром, йому нара хо ву ється офі цій ний стаж, здійс ню ються пен сійні 
від ра ху вання, декла ру ються доходи.

Дис тан ційне роз мі щення пер со налу можна назвати гнуч кою фор мою 
орга ні за ції праці, яка сьо го дні най більш харак терна для нау ко вих уста нов 
Укра їни, та ціл ком може бути запо зи чена і для діяль ності біб лі о тек. Такий вид 
роботи роз гля да ється як перс пек тив ний, особ ливо в умо вах, коли пра ців ник 
пов’я за ний за допо мо гою елект ро нного при строю з голо вним офі сом [8].

На сьо го дні в біб лі о те ках широко засто со ву ються такі методи роботи 
як: дис тан ційне обслу го ву вання чита чів, доступ до від да ле них ресур сів 
і настав час вико рис тати другу сто рону медалі – мож ли вість дис тан ці-
ю вати від уста нови вироб ництво інфор ма цій ного про дукту. Еко но мічна 
та соці альна вигода такої форми роботи оче видна, як для біб ліо теч ної 
уста нови та її пра ців ни ків, так і для дер жави в цілому.
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Взявши до уваги спе ци фіку пев ної кате го рії біб ліо теч них фахів ців, які 
без по се ре д ньо не пов’я зані з обслу го ву ван ням чита чів, а зайняті у сфері 
вироб ництва інфор ма цій ного про дукту, роз гля немо деякі пози тивні 
моменти від засто су вання дис тан цій ної зайня тості.

На сам пе ред вра хо ву ючи, що віт чиз няні біб лі о теки недо ста т ньо фінан-
су ються, крім пошуку додат ко вих поза бю джет них дже рел фінан су вання, 
акту аль ною є й еко но мія та більш раці о нальне вико рис тання кош тів. 
У цьому випадку дис тан ційне роз мі щення пер со налу допо може значно 
зеко но мити кошти на орга ні за ції робо чих місць у при мі щенні біб лі о теки.

Важ ли вим момен том є «кад ро вий голо д», від якого потер па ють біб лі-
о теки Укра їни. Це зумов лено рядом об’єк тив них при чин: низь кий рівень 
зар плат, заста рілі засоби вироб ництва і непри ваб ливі умови праці. Тому 
фахівці висо кого рівня зна хо дять більш достойне засто су вання своїх 
здіб нос тей, а молодь від разу шукає інші перс пек тив ніші місця. У цьому 
кон тексті такий вид зайня тості можна роз гля дати як заохо чу валь ний, 
що ско ро тить плин ність кад рів та задо воль нить інте реси пра ців ни ків.

При засто су ванні дис тан цій ної зайня тості значно роз ши рю ється 
мож ли вість пошуку висо ко ква лі фі ко ва них фахів ців, неза лежно від 
їхнього місця про жи вання.

До слі дження пока зали, що під час пере ходу на над омну роботу про дук-
тив ність праці зрос тає на 15  %.

Ви ни кає мож ли вість фор му вання вір ту аль них команд для вико нання 
кон к рет них про ек тів. Це можуть бути команди зі змін ним скла дом учас ни-
ків, члени яких під клю ча ються до роботи в міру необ хід ності, команди 
спе ці аль ного при зна чення, що пра цю ють пара лельно зі зви чай ними 
коман дами, або команди для опе ра тив ного вирі шення питань. Дося ген ння 
пев ної гнуч кості струк тури орга ні за ції дасть змогу опе ра тив ніше реа гу-
вати на запити корис ту ва чів інфор ма цій ної про дук ції.

В умо вах змі ню ва них інфор ма цій них запи тів, коли наван та ження 
значно від різ ня ється про тя гом кален дар ного року, цей меха нізм дає змогу 
збе регти кон тин гент ста лих висо ко ква лі фі ко ва них пра ців ни ків, ста бі лі-
зу вати колек тив, що є хоро шим показ ни ком про фе сій ного мене дж менту 
керів ництва.

За про ва дження такої нестан дарт ної форми зайня тості допо ма гає керів-
ництву керу вати кіль кістю та якістю робо чої сили, що заді яна в орга ні-
за ції, вихо дячи з потреб вироб ництва й еко но міч ної ситуації.

Дис тан цій ність можна роз гля дати як своє рід ний негро шо вий метод 
сти му лю вання твор чої актив ності й резуль та тив ності пра ців ни ків, який 
роз ши рює сво боду пра ців ни ків у при йн ятті рішень, тобто ство рює 
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ситу а цію, коли сувора рег ла мен та ція робо чих годин недо цільна, оскільки 
спів ро біт ники з висо ким твор чим потен ці а лом вирі шу ють про блеми поза 
вста нов ле них пра вил. Отже, реа лі зу ється при нцип «чим більше сво боди, 
тим більше прос тору для твор чос ті». Засто су вання даної форми роботи 
можна вико рис тати в ком бі но ва ній схемі, при якій робочі місця в при мі-
щенні біб лі о теки вико рис то ву ються не більше 20  % робо чого часу, решту 
часу пра ців ник пра цює вдома, еко но мія для уста нови може бути істот-
ною. Один з офі сів фірми IBM у штаті Нью-Йорк має діюче пра вило 
«80–20», від по відно до якого 800 спів ро біт ни ків вико рис то ву ють тільки 
200 робо чих місць [6]. Для спів ро біт ника біб лі о теки таку форму зайня-
тості можна назвати заохо чу вальною до само вдос ко на лення та під ви-
щення рівня ква лі фі ка ції.

Опи нив шись у ситу а ції, коли само стійно дове деться роз по ді ляти свій 
час, необ хідно навчи тися його раці о нально вико рис то ву вати, адже будучи 
віль ним від жорст кого рег ла менту, пра ців ник може не роз ра ху вати реаль ної 
необ хід ності часу для вико нання постав ле них завдань, а це загро жує 
зри вом тер мі нів їх вико нання. На сьо го дні існує ціла наука, яка отри мала 
назву тайм-ме не дж мент, ово ло діння основ ними момен тами цієї науки буде 
не зай вим під час пере ходу на дис тан ційну зайня тість. Потрібно навчи тись 
пра вильно визна чити пріо ри тети між завдан нями пер шо чер го вої та дру го-
ряд ної зна чу щості. Визна чити основ них погли на чів свого часу і усу нути 
їхній вплив. При вчи тися скла дати план і слі ду вати йому. Орга ні зу вавши 
себе таким чином, пра ців ник най більш ефек тивно ско рис та ється всіма 
пере ва гами роботи вдома і забез пе чить бажа ний баланс між робо тою 
й осо бис тим життям.

Можна з упев не ністю ска зати, що робота вдома викли кає необ хід ність 
постій ного під ви щення про фе сій ної ква лі фі ка ції, оскільки резуль та том 
буде вигра ний віль ний час. Вивчення нових ком п’ю тер них тех но ло гій 
дасть змогу вико нати роботу більш якісно й отри мати задо во лення від 
отри маного резуль тату.

За такої форми зайня тості ство рю ється більше мож ли вос тей для 
про яву спів ро біт ни ками своїх яск ра вих сто рін, адже в ситу а ції довіри 
під ви щу ється ста ран ність, про бу джу ється натхнення, вони нама га ються 
поді ли тися сво їми іде ями, виді ли тися рів нем про фе сій ності.

Са мо стійно визна ча ючи свій робо чий час, можна корис ту ва тись 
Інтер не том у години його най біль шої швид ко сті. Як пра вило, тех нічні 
засоби вдома є більш новими, ніж у біб ліо теці, тому швид кість роботи 
значно при ско рю ється і полег шу є ться. Вини кає мож ли вість роз по чи нати 
вико нання завдань у часи най ви щої тру до вої актив ності і твор чого 
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натхнення, а не в чітко визна че ний період, як це від бу ва ється під час 
рег ла мен та ції робо чого часу в установі.

Якщо спів ро біт ник пра цює вдома, а не в офісі, у нього змен шу ється 
час адап та ції до пев них вироб ни чих умов, під ви щу ється ста ран ність 
і рівень лояль ності до керів ництва. Таких виснов ків дійшли дослід ники 
з Уні вер си тету Пен силь ва нії, які зібрали й про ана лі зу вали дані на 13-ти 
тис. дис тан цій них пра ців ни ків з різ них аме ри кансь ких фірм [7].

Ве ли ким плю сом є еко но мія часу та гро шей, які спів ро біт ник витра чає 
на про їзд, а також від сут ність пси хо ло гіч них стре сів у пере пов не ному 
транс порті та під час запіз нен ь на роботу. Зни кає ризик трав ма тизму під 
час про їзду з місця про жи вання до місця роботи і навпаки. Зни жу ється 
вплив на здо ро в’я неспри ят ли вих чин ни ків навко ли ш нього середо вища, 
таких, як зага зо вані вулиці, «штуч не» повітря й освіт лення в при мі щен нях. 
Рівень оплати праці біб ліо теч них пра ців ни ків зали шає бажати кра щого, 
тому у пра цю ючих удома вини кає мож ли вість додат ко вого заро бітку.

Дис тан ційну зайня тість можна по праву назвати хоро шим моти ва-
цій ним момен том, якщо взяти саме тих, кому цікава така мож ли вість, 
їхня про дук тив ність праці буде значно вищою.

Ро бота поза уста но вою дає змогу людині роз ви вати інші сто рони свого 
життя, більше уваги при ді ляти дітям та іншим чле нам сім’ї, займа тися 
спор том, зустрі ча тися з дру зями, від ві ду вати курси, тре нінги, семі нари 
і т. д. І ще одна важ лива обста вина: під ви щу ється інте лект, тому що роз ви-
ва ються здіб ності в пла ну ванні і в інших сфе рах, займа тися якими за 
жорст кого гра фіку роботи ніколи [2].

Для дер жави виграш поля гає в ско ро ченні транс порту на доро гах, 
змен шенні зато рів, що має еко но міч ний та еко ло гіч ний пози тив ний 
ефект, а також успішне функ ці о ну вання кож ної окремо взя тої уста нови 
є бажа ною для дер жави в цілому.

Відзна чати одні тільки пере ваги було б не зовсім правильно, 
зви чайно ж, робота вдома має й деякі мінуси. Один із них – це тех нічні 
про блеми. Необ хідно бути гото вому до того, що будь-які поломки тех ніки 
чи сис теми дове деться вирі шу вати само тужки. А це витра че ний час 
і затримка з вико нан ням завдання.

Мож ливі також від во лі ка ючі моменти у вигляді чле нів сім’ї, які 
не зав жди сприй ма ють, що ви «на робо ті», коли ви вдома. Вирі шен ням 
цього моменту може бути окре мий кабі нет або кім ната та чіткі домов ле-
ності з рідними.

Сут тє вою є само дис цип ліна в під три манні чіт кого порядку на своєму 
робо чому місці вдома. Адже в дома ш ньому без ладі можуть загу би тись 
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істотно важ ливі речі. Вини ка ти муть деякі додат кові витрати на окремі 
пред мети: тех ніку, канц то вари, книги тощо.

Якщо для вас є важ ли вим живе спіл ку вання з коле гами, то від сут ність 
його теж можна вва жати за мінус за такої форми роботи.

Не нага ду ючи про себе керів ництву постій ною при сут ністю втра ча-
ється деякий шанс кар’єр ного росту.

Проте пози тивні моменти, оче видно, пере ва жа ють, як для біб ліо-
теч ної уста нови, так і для спів ро біт ника. У будь-якому разі, для керів-
ництва вирі шаль ними фак то рами в при йн ятті рішення про вико рис тання 
дис тан цій ної зайня тості є від по віді на питання: чи вигідно це в еко но-
міч ному та соці аль ному зна ченні. Кожна орга ні за ція пови нна сама для 
себе вирі шити, чи варто їй кар ди нально міняти струк туру своєї роботи, 
зро бивши міс це зна хо дження пра ців ника менш важ ли вим. Оче видно одне – 
зва жив шись на такий крок, у про граші така орга ні за ція не зали ши ться.

Іс ну ють також деякі пере шкоди та усклад нення, які вини ка ють під 
час впро ва дження дис тан цій ної форми зайня тості в діяль ність біб лі о-
тек. Без у мовно, пере хід на такий фор мат зайня тості потребує пев ного 
пси хо ло гіч ного настрою з боку керів ництва, насам пе ред це внут рі шні 
уста новки, які пере шко джа ють роз ши ренню кор до нів мис лення керів ника 
і їх готов ність дати мож ли вість людям пра цю вати за межами уста нови. 
Існує бар’єр у визнанні спів ро біт ника, який пра цює вдома, таким же 
цін ним, як і того, хто зав жди «під руко ю». На такі зміни можуть від ва-
жи тися тільки керів ники, які мають пере дове мислення.

Дру гим момен том є від сут ність пра во вої бази, яка рег ла мен тує такий 
спо сіб тру до вої діяль ності в сучас них умо вах. На сьо го дні в Укра їні 
прак тично від сутні зако но давчі акти, які регу лю ють дис тан ційну зайня-
тість у нових еко но міч них умо вах. Кон вен ція МОП № 177 «Про над омну 
пра цю», яка при йн ята ще в 1996 р., досі не рати фі ко вана Укра ї ною, 
у Кодексі зако нів про працю від сутні статті, що пови нні регу лю вати цей 
вид праці. Єди ний доку мент, яким можна корис ту ва тися за такої форми 
діяль ності, є «Поло ження про умови праці над ом ни ків», затвер джене 
поста но вою Держ комп раці СРСР і Сек ре та рі ату ВЦРПС від 29.09.81 
№ 275/17–99, за умови, що його норми не супе ре чать Кон сти ту ції і зако но-
дав ству Укра їни [3].

Тому вре гу лю вання такого режиму роботи від бу ва ється пере важно 
локаль ними нор ма тивно-пра во вими актами або зали ша ю ється на рівні 
усних або письмо вих домов ле нос тей між пра ців ни ком і робо то дав цем [5].

Не зва жа ючи на всі оче видні пере ваги впро ва ження дис тан цій ної 
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форми зайня тості в діяль ність біб лі о тек, це питання поки що не знай шло 
свого висвіт лення ні в літе ра турі, ні в мережі Інтер нет. Такий під хід можна 
назвати інно ва цій ним, оскільки він при веде до пев них струк тур них змін, 
які спри я ють най більш доціль ній орга ні за ції уста нови, під ви щу ють 
ефек тив ність вироб ництва інфор ма цій ної про дук ції та забез пе чу ють 
най краще поєд нання еко но міч них, соці аль них і осо бис тих інте ре сів 
пра ців ни ків з інте ре сами вироб ництва та держави.

У зв’язку з цим, цю тему можна запро по ну вати для обго во рення серед 
фахів ців біб ліо теч ної галузі, з метою подаль шого широ кого впро ва-
дження дис тан цій ної зайня тості в діяль ність біб лі о тек.
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